

致天文台的電郵： 市民對天文台處理強颱風「韋森特」的讚許

From: <masked>

To: suggestion@hko.gov.hk

Sent: Friday, 27 July 2012 16:05:59

主旨：市民對天文台處理「韋森特」的讚許

致香港天文台：

天文台各工作人員您好！筆者希望藉著本文對天文台於強颱風韋森特襲港期間在發出熱帶氣旋警告信號處理上的良好表現予以肯定和表示讚揚，並就近日報章上某些失實報導作出回應。

就韋森特襲港事件而言，天文台發出熱帶氣旋警告信號的時間恰當，符合本港普遍風勢的變化。不過，近日部分報章出現嚴重失實的報導，內容主要包括兩點：第一，報導指出天文台在發出三號強風信號後表示改發更高信號的機會不大，其後卻在當天改發八號東北烈風或暴風信號；第二，報導指出天文台在深夜改發九號風球和十號風球造成混亂。

就第一點而言，天文台在改發三號風球（2012/07/23, 5:20a.m.）後已於熱帶氣旋報告中明確表示「除非韋森特加快移向華南沿岸，否則日間改發八號烈風或暴風信號的機會不大。」當中的重要字眼「日間」卻被完全忽略，報導內容斷章取義。隨著韋森特在南海北部繼續增強，並轉為採取偏北途徑移動逼近，令本港受烈風吹襲，天文台在當日下午 5 時 40 分改發八號東北烈風或暴風信號，發出時間與早前的預測吻合。

就第二點而言，韋森特於 7 月 23 日當晚快速增強為一強颱風，暴風圈稍為擴大並覆蓋本港，天文台即在當晚 11 時 40 分改發九號烈風或暴風增強信號，時間恰當，提醒市民本港烈風或暴風風力現正或預料會顯著加強。其後，強颱風韋森特移至本港西南面約 100 公里的範圍，本港南部和西南部因頗為接近韋森特的眼壁而錄得持續颶風，天文台便在 7 月 24 日凌晨 12 時 45 分改發十號颶風信號。由此可見，天文台發出九號風球和十號風球的時間均合適，並非如上述失實報導所言是造成混亂。

總括而言，筆者對天文台在韋森特襲港的處理上予以肯定，並誠意希望部分傳媒工作者能持有是其是、非其非的態度，不要重蹈覆轍，避免把報導建基於嚴重失實的內容上。另外，筆者亦希望倘若有機會，天文台在未來的日子盡可能為傳媒工作者舉辦多些氣象科普講座，尤其針對熱帶氣旋襲港期間在風球發出上的處理手法，讓傳媒工作者的氣象知識得以增長和鞏固，繼而提高日後報導內容的質素，令其變得更具公信力。

希望香港天文台能繼續努力，繼續以科學保障大眾安全，謝謝。

祝工作順利！

香港市民

豪

二零一二年七月二十七日